



人人来奉献 扮靓花园城

——我市常态化创建文明城市工作掠影

本报记者 叶浩博 蓝俊

2017年,丽水市以全省第一、全国第四的优异成绩,一举夺取全国文明城市这颗城市众多殊荣中最璀璨的“皇冠上的明珠”。

首战当决战、变不可能为可能!这是丽水多年来文明城市接力创建的生动实践。

创建永远在路上。丽水市委市政府坚持常态长效创建,不断推进新时代全域化更高水平文明城市建设,擦亮“全国文明城市”金字招牌,实现“两手硬、两战赢”,以优异的成绩献礼“两山”理念提出15周年和撤地设市20周年。

人人都是“小园丁”

在莲都区,“有空闲,当小荷”已经成为一种新时尚。

林洪明在莲都区统计局工作,是小荷爷爷奶奶分队负责人。他家一家四代人都是“小荷”志愿者。

从林洪明93岁的父亲到他4岁的孙子,每天都在街道、社区中捡拾烟头、垃圾。这份情怀和热情感染了无数丽水人,促使他们加入和支持“小荷”。

2015年10月19日,莲都区小荷公益协会正式成立。谁也不曾想到,到2019年短短四年间,“小荷”从最初的1支队伍16人,发展到现在133支分队、21279人。

放眼丽水,龙泉有“小清泉”志愿者,松阳有“小青松”志愿者,青田县有“小青甜”志愿者,云和县有“小云彩”志愿者,菇乡庆元有“花菇朵”志愿者……而这些志愿者们都有一个共同的名字——丽水“小园丁”。

据统计,全市共有3034支“小园

丁”志愿者队伍在各街道、社区及单位成立,共有68.1万人注册加入“小园丁”。他们身披“红马甲”,成为了丽水这座全国文明城市、“浙江大花园”核心区里的一道亮丽风景线,一抹难以忘怀的红色印记。

2020年,抗击新冠肺炎疫情期间,“小荷”志愿者、73岁的老党员方丽云冲在了第一线。退休前,她曾是丽水市五金总厂拉链分厂厂长,退休后,她比以前更忙了。

2月9日,丽水在天宁社区建立了第一支疫情防控临时党支部,她第一时间在请战书上签字,与众多年轻同志并肩作战。从大年初一到全国疫情基本稳定,她一天都未曾休息,始终战“疫”在一线。积极宣传防疫知识,耐心劝导群众不聚集,严而又严排查防疫,细而又细做好信息登记……方丽云的志愿服务让

每一位丽水人心悦诚服,她用点滴行动,传递着温暖的力量。

直到她被评为丽水市“最美防疫典型志愿者”,人们才发现这位七旬老人,今年的志愿时数已达1898.5小时,曾经连续30天参与疫情防控工作。

点滴细节最动人

“餐桌举止非小事,一筷一勺见文明。大家好,我是柯洁,让我们积极响应文明好习惯养成行动,使用公筷公勺,共建文明莲都。”

今年5月29日,世界围棋“七冠王”柯洁为了号召家乡人民广泛使用公筷公勺,特意录下了这段微视频。(下转第七版)

常创文明城



上榜“浙里红”首批10家红色教育基地

浙西南革命根据地纪念馆“别样红”

本报讯(记者 钟根清)丽水不仅有绿色生态环境的“接天莲叶无穷碧”,更有红色革命精神的“映日荷花别样红”。“浙里红”首批10家红色教育基地日前正式授牌,丽水浙西南革命根据地纪念馆榜上有名。

浙江是一片红色的土地,全省大大小小的红色遗迹有上千处,“浙里红”即是对“浙江是一片红色的土地”的凝练。“浙里红”红色教育和红色旅游品牌通过“旅游+”形式深度

挖掘红色元素,注重创新和资源整合,用红色加上蓝色海洋、绿色山水、古色小镇,让红色旅游更加丰富多元。

首批推出的10家“浙里红”红色教育基地,分别位于南湖、永嘉、淳安、丽水、平阳、余姚、长兴、台州、安吉和富阳,这批路线以游览参观式、沉浸式、深度讲解式、任务打卡式、故事表现式等多种课程形式为主。

丽水是全省唯一所有县(市、区)

都是革命老根据地县的地级市,也是一片有着光荣革命传统、丰沃革命精神的红色热土。这里红色传统底蕴深厚,红色精神生生不息。周恩来、粟裕、刘英等无数革命先辈曾在这里留下光辉足迹,缔造形成了“忠诚使命、求是挺进、植根人民”的浙西南革命精神,也遗存了丰富的革命文物资源。



为推进有机利用和“活态”保护,我市先后对具备条件的旧址进行建设纪念馆、布展改造提升。2011年建成开放的浙西南革命根据地纪念馆,以省级文物保护单位中共浙江省委机关旧址刘英旧居为核心,总投资4500万元,总建筑面积达3300平方米,集中展示浙西南革命根据地的史料内容,原貌展示刘英书记故居,生动再现了中国共产党在丽水的革命斗争历史和共产党人充满传奇的生平事迹。(下转第七版)

直播带货让青田山货“出山出海”

本报讯(记者 李倩 叶礼标 通讯员 尹宇晓)随着各类直播与短视频平台的快速发展,“直播带货”逐渐走进青田山区,成为农民喜闻乐见的售货渠道。生活在山村的“直播带货达人”越来越多,青田山货渐成“抢手货”,“出山出海”。

“番薯粉、番薯丝、番薯面还有笋干都是我们当地最有特色的农产品,现在四个一起打包买,在我们直播价的基础上,还可以再便宜4元,机不可失,赶紧来下单。”摆好镜头、打上灯光,在直播间里,青田万山乡乡长林勇摇身一变成为“带货主播”,以接地气的解说形式向网友们介绍万山乡的山货特产。

绿色无污染的笋干,古法制作的番薯粉,新鲜美味的番薯丝、番薯面,

以及万山农产品界的新贵覆盆子酒,都一一在直播间亮相。在近两个小时的时间里,有近2万名网友通过直播间观看直播,成交订单600多笔,销售金额达5万多元,其中“消薄”大礼包成了网友心中的“C位”,卖成了爆款,让网友们直观感受到了万山乡农特产品的新鲜与实惠。

林勇告诉记者,“直播带货”只是一种手段,最终目的是把青田的特色农产品挖掘好、发展好、利用好,助推山区群众脱贫,实现全面小康。

“百合花可供观赏,百合干可以食用,如果您对我们‘诗味舒桥’的百合感兴趣,赶紧来下单。”近日,该县舒桥乡百合种植基地里的百合花开了,与以往不同的是,除了游人观光采摘,百合花海里还多了一群

当地乡村带货网红“带货主播”。“云体验、云选择、云购买”,在短短半个小时内,就吸引了3000多名观看直播的观众,卖出了近2000朵百合花。深受鼓舞的种植户吴临平感叹:“真是不错,值得推崇!”

舒桥乡是农业大乡,西瓜、甜玉米、稻鱼米、百合、红豆杉等作物种植面积大,产量高。但今年受疫情影响,农特产品的销路成了农业发展的“拦路虎”,如何把这些优质“山货”卖到城里成了舒桥乡的一个难题。

除了积极联系本地媒体助力农特产品销售,该乡还巧借“山海协作”搭建的平台,将本地农特产品卖到了全国各地。今年4月,舒桥乡联合相关直播平台宣传笋干、香菇、百合干、蜂蜜等本地农特产品,成功将

本地农副产品卖到了北京、上海、嘉兴等地,销售扶贫产品150多单,销售额达到1万多元。

“县长来了,侨青回来嗨嗨!”今年4月,青田县副县长朱敏、陈海民还在淘宝直播带货,为当地农产品代言打call,让全国消费者“云尝鲜”,体验青田舌尖上的美味。直播中,主播们从稻鱼米的历史文化,到稻鱼共生的种植模式,再到给力的购物优惠力度以及品尝稻鱼米海鲜饭,向观看的全国网友倾力吆喝。截至直播结束,活动累计成交20余万元,其中稻鱼米12.6万元,山茶油3.3万元。

据统计,今年1月至5月,仅青田农业发展有限公司在阿里、京东等主要网络销售平台农产品销售额达39.1万元,同比增长6.1%。直播与短视频成了乡村脱贫致富的“新农具”,赋能了乡村“新农人”。

“三敢三比”丽水之干大比拼

我市出台36条扶残助残新政

本报讯(记者 蓝吴鹏 通讯员 胡盈盈)日前,市政府正式发布《丽水市扶助残疾人实施办法》,涉及36条政策“干货”,将于7月1日起实施。

《办法》涉及残疾人生产生活的方方面面,涵盖康复治疗、劳动就业、教育培训、文化生活、无障碍环境、社会保障、社会福利等。《办法》要求,市、县(市、区)财政部门按照支出责任合理安排加快推进残疾人事业发展所需经费,确保各级福利彩票公益金本级使用部分的10%以上用于为残疾人服务的福利设施、设备和残疾人民生项目。

《办法》的适用范围为丽水市行政区域内残疾人扶助工作,实现了全市范围内扶残助残政策的“同城、同标、同待遇”,解决以往市、区与县(市)补助政策、补助范围、补助标准的差异性。

本着“普惠+特惠”原则,《办法》对残疾人家庭涉及助学、房屋征收补贴等政策进行了新的突破。如对残疾人学生和困难残疾

人家庭子女就读高等院校补助、残疾人就业创业补助、技能证书补助等补助标准设置了补助最低额度等;制定征收房屋政策时,被补偿人属于享受最低生活保障待遇残疾人的,发放临时安置费、搬家补助费和停产停业损失补助费时,按照标准提高30%等。

由于残疾人情况的特殊性和复杂性,《办法》从“三救助、五扶持”入手,确定了一系列精准扶持政策,即兜底救助、保障救助、临时性救助,解决残疾人生活难题;就业扶持、创业扶持、教育扶持、康复扶持、文体扶持,满足残疾人个性化需求。同时,出台残疾人贷款贴息、创业补助等政策,规定了机关、团体、事业单位、国有企业要带头安置残疾人的要求。

加大公共服务供给,实现平等共享是此次《办法》的一个重要特点。《办法》对全市残疾人无障碍环境建设进行全面、系统规定。针对残疾人生产生活的关键“小事”,出台了“暖心”政策。(下转第七版)

丽水检察机关出台意见 护航百山祖国家公园创建

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 江静)为全面贯彻落实市委市政府关于坚决打赢百山祖国家公园创建攻坚战的重大决策部署,日前,丽水市检察院出台《关于司法护航百山祖国家公园创建工作的意见》,以司法力量护航百山祖国家公园建设,助力丽水成为全面展示浙江高水平生态文明建设和高质量绿色发展成果和经验的“重要窗口”。

《意见》明确打击重点,对发生在百山祖国家公园核心区内的各类破坏野生(植)物资源犯罪行为,一律批准逮捕,对符合起诉条件的,一律提起公诉;对危害黄腹角雉、黑麂、中华鲟等珍贵、濒危野生动物,百山祖冷杉、红豆杉等国家重点保护植物的案件,在法定量刑幅度内一律提出最高的量刑建议;对非法狩猎国家“三有”野生动物、滥(盗)伐林木、非法捕捞水产品、非法占用林地的案件,一律提出从重处罚的量刑建议等八个“一律”从严从快惩处危害国家公园创建的刑事犯罪。

《意见》明确监督重点,开展有针对性的法律监督专项行动,包括针对国家公园区域内发生的违法犯罪行为开展刑事法律监督,“4+1”公益诉讼法律监督,民事矛盾纠纷调处及行政争议实质性化解等专项行动。同时,建立常态化的协调联动保障机制,成立司法保障协调小组,内部协作同联动,外部协作配合,完善专业化办案机制,在百山祖国家公园设立检察联络站,聘请公益诉讼检察“外脑”,提升生态环境案件办理精准度。

而不久前,龙泉市检察院、庆元县检察院、景宁畲族自治县检察院也联合出台《关于服务保障百山祖国家公园创建区域协作的实施意见》,通过加强区域协作、机制共建、信息互通、综合治理四个方面十三条具体举措,切实扛起检察担当,勇当百山祖国家公园创建工作的守护者和保卫者。

创建百山祖国家公园

我市召开深化拓展新时代文明实践中心建设暨农村文化礼堂建设工作推进会

本报讯(记者 叶浩博 通讯员 程鹏鹏)昨日,全市深化拓展新时代文明实践中心建设暨农村文化礼堂建设工作推进会在云和县召开。会议总结了市新时代文明实践中心和农村文化礼堂建设工作,并研究部署了下一阶段工作任务。

会前,与会人员实地考察云和县云和街道、崇头镇文明实践所,小顺村、巧云村文化礼堂,普光社区文明实践站等地,深入了解云和县作为新时代文明实践中心的省级试点在文明实践和农村文化礼堂建设上所取得的成效。

会议指出,从去年推进以来,全市统筹推进新时代文明实践中心和农村文化礼堂工作,尤其是在疫情防控的关键阶段,新时代文明实践中心和农村文化礼堂发挥了重要作用,阵地建设和作用发挥成效明显,志愿服务在“两战”中凝聚磅礴伟力,各地创新实践可圈可点。

会议强调,文明实践和文化礼堂工作需要进一步形成“战时”

共识,做好整合、延续、提升和拓展工作,做好“教育”和“实践”文章,积极探索“实践+”工作路径,在意识形态阵地寸土必争,为“重要窗口”增色添彩,以人民至上和植根人民作为创新突破的出发点和落脚点,深耕本土,精准定位,培育壮大,擦亮品牌,既要大题小做,又要小题大做。

会议要求,求是挺进,创新实践,争当“重要窗口”靓丽风景线,以“阵地思维、平台化思维、互联网思维”全面深化拓展新时代文明实践中心和农村文化礼堂建设。要以资源深度整合提升阵地影响力;以数字赋能提升治理能力现代化;以志愿服务引领点亮文明新风尚,建设丽水“小园丁”志愿服务平台,全域化打造“小园丁”志愿服务品牌,“一把手”工程构建志愿服务体系;以接地气的运行机制激发持久生命力,进一步建立健全“积分式”激励机制、“淘宝式”志愿服务对接机制、“一站式”参与共建机制。

